

学术支持:  
清华大学新经济与新产业研究中心  
中央财经大学中国改革和发展研究院  
北京开达经济学家咨询中心  
总顾问:成思危(原全国人大常委会副委员长)  
高级顾问:张文台(全国人大环资委副主任,原总后勤部政委、上将军衔)  
编委:管益忻 陈宇 黄文夫 赵红 白卫星  
编委会主任:管益忻 编委会副主任:陈宇  
主编:管益忻 副主编:白卫星  
编辑部主任:周新军

学术顾问:(按姓氏拼音排序)  
巴曙松 蔡继明 陈东琪 陈栋生 陈佳贵  
陈恩富 迟福林 戴园晨 范恒山 樊纲  
高尚全 顾海兵 谷书堂 贺茂之 洪银兴  
胡代光 黄范章 贾康 江春泽 金碚  
李成勋 李江帆 李京文 李维安 刘诗白  
刘伟 茅于轼 任玉岭 宋洪远 宋守信  
宋养琰 谭崇台 王东京 卫兴华 魏杰  
吴澄 徐长友 晏智杰 杨家庆 杨启先  
张曙光 张晓山 张卓元 赵人伟 郑新立  
朱铁臻 周叔莲 周天勇 邹东涛

第5期(总第107期) 2013年2月2日 星期六 王辰年 十二月二十二

本报所刊载文章系作者观点,均不代表本报意见

# 经济学家

周新军

## 名家观点

今后10年或30年要实现我们改革的预期目标,即实现“改革红利”的最大化,从我国的实际情况出发,必须稳妥地逐步解决以下6个方面“大与小”的矛盾,或者说处理好以下6个方面“大和小”的关系。

## 解决六个矛盾 实现“改革红利”最大化

■ 中国社会科学院教授 宋养琰

十八大后,中央领导在许多场合的讲话中,传递一个共同的最强音,就是“改革”。我的体会是,改革不是目的,而是手段,目的是要获取能使广大人民受益的最大红利。

**其一,如何正确看待改革开放以来已取得的“改革红利”?**

什么是红利?经济学中有明确的定义,红利就是经济在运作过程中的边际效益。通俗点说,红利是挤去水分的干干净净的利润。

这里讲的改革红利,就不单纯是经济问题,而是包括经济、政治、文化、教育、医疗、卫生等凡是能使人民受益的方方面面的问题。

回顾过去,34年的改革红利主要表现在:它改变了中国人民和一个民族的历史命运;开辟了中国社会主义现代化的新征程;书写了中华民族赶超时代潮流实现伟大复兴的历史新篇章。用一句话来表示,改革为中华民族打造了一个今天有目共睹的人人都能从中受益的“特色社会主义社会”。

习近平同志说,改革是一场深刻的革命。毫不夸张地说,这场革命,从34年前的情况看,其重大意义,就在于它拯救了一个民族,拯救了一个国家,拯救了一个政党。

目前在中国,不论改革还存在多少不足、缺点和问题,都不能改变它已经取得的怎样说都不过分的伟大成就,即改革的最大红利。改革中存在或出现的问题,只能用进一步深化改革来解决。如今,任何一位有良心、有理智的人,任何一个不怀偏见的人,都会切身感受到,我们今天是中国有史以来最好的年代,是中华民族5000年来最好的时期。

**其二,如何实现今后10年或30年“改革红利”的最大化?**

习近平同志最近指出,今后的改革必须坚持正确的方向,沿着正确的道路前进。什么



是改革的正确方向和道路呢?按照十八大规定,在一定时间内,实现5位一体的改革,即实现经济、政治、社会、文化和生态的全方位改革,保质保量地全面建成小康社会,实现中华民族的伟大复兴。

我想,为了把问题说得更直接些、更明确些、更具体些,是否可以换个角度用哲学的思维来进行考虑?今后10年或30年要实现我们改革的预期目标,即实现“改革红利”的最大化,从我国的实际情况出发,必须稳妥地逐步解决以下6个方面“大与小”的矛盾,或者说处理好以下6个方面“大和小”的关系。

**一是大政府和小社会的矛盾。**大政府不仅是指政府机关庞大,机构臃肿,密密麻麻、层层叠叠,像钢丝网一样,捆绑着大地,消耗着大地,而是指政府的权力过大,管得太宽,

该管的管,不该管的也管了,束缚人民的手脚。比方说,在农村,农民合理合法使用的土地,应当有自己的承包权、租赁权和转让权。近年来,因经济高速增长,城市面积大幅扩张,有些地方政府,为了获得政府利益,强行把一些农民对土地的转让权甚至使用权都剥夺了,因而在农村产生许多政府与农民的纠纷,有的地方,甚至有愈演愈烈之势。

要正确处理好政府和社会的关系,必须健全和强化法治,在社会领域内,政府管自己应管的事,尽量少管,其余的让社会在法治范围内,利用社会的力量,包括组织的力量,实行自我调节和管理,只有这样社会才有活力。这就是说,政府要“有所为,有所不为,为所当为”。

前些年,国外出版一部畅销书叫《改革政府》,书中认为“多掌舵少划桨的政府才是真正强大的政府。”“要求的不是大政府,而是怎样的政府,要按照怎样的政府,来组建多大的政府”。从总体上说,要使政府“变瘦”“变薄”“变精”,能够轻装前进,实现“小政府大社会的理想”。

具体到我国,政府的改革,历届政府几乎都提出精兵简政的要求,其结果,似乎都陷入了精简——膨胀——再精简——再膨胀的陷阱。2008年,提出了大部制的改革。大部制改革的原旨,重点是想把职能相近、业务趋同的部门或机构集中起来,由一个部门统一管理,重点解决机构重叠、人浮于事、政出多门、资源浪费的问题。可是,实施的结果也不理想。原因在于大部制改革必须以政府职能转变为前提(或基础),政府职能没有从根本上转变,任何形式的政府改革都是徒劳的。

**二是大计划和小市场的矛盾。**在社会资源配置上,改革的方向,就是要处理好计划和市场的关系,要更多发挥市场配置资源的基本性作用。可是,经历了34年的改革,我们仍

然不难看到,“计划经济”的幽灵,仍在我上空徘徊着,并经常借“宏观调控”之名,行“计划经济”之实。比如,在地方建设方面,包括城镇建设,国家计划干预过多,影响地方和企业的积极性。政府对于地方及其企业的发展,要因势利导,不要取代市场。有人说,中国发改委像“小国务院”,其中缘由就是它具有非常繁多的和严格的审批权力,许多地方和工商产业项目,能不能上马,何时上马,都需要得到它的层层审批。这对经济快速发展是非常不利的。

2012年5月,广东发改委主任李春洪在一个论坛上说:“我调查了6个项目,按程序来走,把所有的审批程序走完,需要310天,如果企业都这样干,黄花菜早就凉了!”再比如,关于价格改革问题。我们改革已经30多年,但在很多领域还是存在价格管制现象,比如城市自来水、居民用电、柴油价格、春运火车票、出租车价格,这些都受到计划限制。

还有医生诊疗费的价格管制问题,让很多病人吃了本不该吃的药、做了本来不必做的检查,而且也对医生的心理和医患关系造成很大伤害。

**三是大国企和小民企的矛盾。**过去十年,国企一扫过去萎靡不振的痼疾,一路凯歌。数据表明,这十年,特别是这十年中的头些年,国企的平均利润率空前看好,超越民企。2011年,进入世界500强的57家企业,基本上都是国企,参与海外大宗并购的也多为国企。

过去十年,国企之所以取得这样辉煌业绩,主要是因为,2000年后,国家为了挽救处于危难时期的国企,实行了三年扭亏的攻坚战,这一战略的核心是“抓大放小”,战略实施的结果,大批的国企纷纷从下游行业中撤退,有条件的国企在国家大力扶持下纷纷涌向上游产业,从而强化了国企在上游产业中的垄断地位。

[紧转02版]

## 专家观察

## 当今中国消费的几个基本特点

■ 著名经济学家、经济学研究员、教授  
管益忻

在调结构、转方式、惠民生的推进中,上上下下都比较易于达成共识的是这样两句具有重大战略影响的话:消费是基础,投资是关键,突出强调了科学发展、真正稳增长要双管齐下。而本人以为,现在极为重要的一个视角是:要全方位、大视野、大纵深探讨、认识和科学把握今日中国消费特点。

首先应强调的是,必须明了“中国消费”这是一种世界上最大消费群体的消费。不管你同意与否,它正如西方学者所说,十三亿人口的消费决定着世界生产乃至经济全局的面貌;它正成为全球经济复苏的重要引擎和创新的原动力。

再者,它是世界上极富特色的“后发达”消费。同经济(生产)上有一个后发展国者利益一样,消费亦有一个后发展国利益问题。后发展国同样可以少走弯路,甚至跃过陷阱。大家知道,在1997年金融、经济危机冲击之下,相当一部分韩国人的家庭经济被摧垮了,至2011年底,全韩家庭债务高达912.9万亿韩元(合人民币5万多元),户均负债5000万韩元(约合人民币28.13万元),他们大半破产于住房按揭;老人贷款买房大跌还贷难等原因造成债台高筑的教训,值得我们(尤其是种种“房奴”、“车奴”)高度警觉。

第三,这是一种具有强烈储蓄文化传统的消费。中华民族传统美德之一是消费上决不搞寅吃卯粮。以美国为代表的西方消费文化,消费模式核心是寅吃卯粮,超前、(超额)消费以至登峰造极——其突出的全部国债已达至GDP的314%了,这绝对是不可取的。我们国内某些人骨子里很欣赏这种模式,这是极端危险的。

第四,这是一种在960万平方公里偌大版图上递次展开的消费。中国是一个人口众多,幅员广阔,生产力从而消费力极不平衡的国家。因此,中国消费事实上在消费结构、消费模式、消费文化等方面一方面沿着一、二、三、四线城市递次展开;另一方面又是由东而中而西不断流动推进的消费,产业是这样转移的。消费也是这样展开的。同时还要注意到大部分人奔小康的一边,还有少部分人要救济,要扶贫。

第五,这是一种直接依据、对接实体经济的消费。自上个世纪80年代以来,西方国家在总体战略上力求尽快把传统即把实体产业转出,集中精力发展高科技产业,而他结果是吃了亏了,现在他们发现十个帽子有九个是“MADE IN CHINA”,时,回过头来急转弯投身“再工业化”。我们不同:高科技弱,但实体产业强;而实体产业多为一般生活用品,正好对接——这正符合十三亿人向小康迈进之要求。

第六,这是一种依随新型城镇化推进而发育的消费。据统计显示,城镇化率每增加一个百分点,大概能带动7万亿元的市场需求。

第七,这是一种应对第三次工业革命的消费。作为发展中国家,我们的消费,不少产业处在全球化价值链低端,与之相对应,我们的消费在相当长时间内都会物质性部分大。而在全世界第三次工业革命大背景下,我们的产业结构正在逐渐向高端演进。欧洲专利局长认为,五年之内,中国专利申请数量将超过当前的2—3倍中国,他预计中国于五年内有可能从“世界工厂”转变为全球的“研发中心”。这就标志着中国人的消费水平、生活品质——特别是消费品非物质部分将随之大大提升。

第八,这是一种处在全面小康前夜的消费。从世界视角上看问题,我们现在的消费水平仍然很低,2011年我国最终消费22.47万亿(合3.48亿美元)相当于美国最终消费支出的三分之一。同时,像社保、医疗、教育等负担还极大制约着广大民众的消费能力与消费信心。十八大给出的一个重要的奋斗目标是2020年经济收入要倍增,全面实现小康。第一次把民生、民众的实实在在的消费即生活本质当作奋斗目标,这是一种实实在在的增长,不是吃饱穿暖型的温饱目标的数量型增长,而是吃得更好,穿得更好,住得更好,目标更高的——价值型增长之实现。

## 财经视点

## 中国版QE迫近 央行拟推 全天候逆回购

在全球量化宽松(QE)大潮汹涌之下,中国央行也开始了新型货币投放方式的探索。据大型国有银行人士确认,我国央行公开市场将推行“全天候逆回购计划”,把原先每周二、四的例行操作扩展至每日高频实现。对此,申银万国证券首席宏观分析师李慧勇表示,2013年我国财政赤字预算增加,为应对通胀压力,货币投放方式也必须随之灵活化。

据业内人士介绍,在原先每周两次逆回购操作的基础上,每周一、三、五央行将针对12家主要大型银行实施定向逆回购,并以隔夜期限为主。商业银行每日向央行上报资金需求,可以避免资金面大起大落波动。据悉,除工农中建交五大国有行之外,招商、中信、光大、浦发、兴业、民生以及国开行等均在此列。

兴业银行首席经济学家鲁政委认为,央行此举为培育新的政策指标利率奠定了制度基础,同时也构成了利率市场化的重要一步。

李慧勇分析道,将逆回购操作覆盖至每一个交易日,是对未来经济发展需求所作出的资金投放方式的变革。首先,今年的财政赤字规模有望增大,在促进经济复苏的过程中要防止通胀重燃,传统的刚性货币投放方式,必须向灵活性倾斜;其次,在过去传统的贷款、基础货币投放等渠道中,外汇占款渠道已发生变化,与彼时以准备金率作为主要工具不同,现在必须向短平快逆回购等方式转变。

“国债期货日益临近,作为一种利率发现工具,其必须要有相对应的指导利率作为支撑。目前的国债收益率尚不能满足这一点,每日实施逆回购询价及交易无疑是最佳选择。”李慧勇告诉记者。

一份股制银行人士指出,最近一期的7天“官方”利率为3.35%,比“非官方”质押式回购利率2.73%高出60多个基点。由此预计,新版隔夜逆回购利率也将维持在2.7%至3.0%左右,不可能完全市场化。

(《证券时报》)



## 深化改革 创新发展 “财经战略年会2012”在京召开

■ 周新军

修泽,辽宁大学校长、教授黄泰岩,东北财经大学校长、教授李维安等专家学者参加了“深化体制改革”的研讨并作了精彩发言。

国务院发展研究中心区域与发展战略部部长、研究员侯永志,安徽省委宣传部副部长、安徽省社会科学院院长、教授陆勤毅,中国社科院财经院城市与房地产研究室主任、研究员倪鹏飞,中国社会科学院研究生院院长、研究员刘迎秋,国务院发展研究中心产业经济研究部部长、研究员冯飞,山东财经大学党委书记、教授郝书辰,南京审计学院院长、教授王家新,上海财经大学公共经济与管理学院副院长刘小兵,内蒙古财经大学副校长侯岩,中国社会科学院信息情报研究院副院长曲永义等专家学者参加了“提高开放型经济”的研讨并作了精彩发言。

国家发展研究中心宏观经济研究室主任、研究员张立群,湖南省社会科学院院长、教授朱有志,国家发改委宏观经济研究院院长、研究员马晓河,辽宁省社会科学院副院长、研究员梁启东,浙江工商大学校长、教授张仁寿,中山大学第三产业研究中心主任、教授李江帆,中国社科院财经院院长助理、研究员夏杰长等专家学者参加了“加快经济结构调整”的研讨并作了精彩发言。

中国社科院经济研究所所长、研究员裴长洪,国务院发展研究中心对外经济部部长、研究员隆国强,国家发改委学术委员会秘书长、研究员张燕生,商务部研究院院长、研究

员霍建国,黑龙江省社会科学院院长、研究员曲伟,上海金融学院院长、教授储敏伟,中国社科院财经战略研究院国际贸易研究室主任、研究员冯雷,中国社科院世界经济与政治研究所所长、研究员张宇燕,广西社会科学院院长、研究员吕余生,对外经贸大学副校长、教授赵忠秀,财政部财政科学研究所副所长、研究员白景明,广东商学院副校长、教授于海锋等专家学者参加了“建设美丽中国”的研讨并作了精彩发言。

清华大学前副校长、教授何建坤,中国社科院城环所所长、研究员潘家华,中国社科院农发所所长、研究员李周,长沙理工大学副校长、教授叶泽,江西财经大学党委书记、教授廖进球,江苏大学副校长、教授田立新,海南省社会科学联合会主席、教授赵康太,青岛科技大学经济与管理学院城市可持续发展研究中心主任、教授雷仲敏,中国社科院财经战略研究院副院长、研究员史丹等专家学者参加了“提高开放型经济”的研讨并作了精彩发言。

据悉,中国社会科学院财经战略研究院组建于2011年12月,其前身是中国社会科学院财政与贸易经济研究院。财经院致力于“全局性、综合性、战略性、前瞻性”财经领域重大理论与现实问题研究,以建设“国家级学术型智库”为己任。

(本报将选择部分专家的发言陆续刊登,敬请关注)